

# 体育 | 世界杯观止 离巴西世界杯开赛还有8天

**题 释** 移民、改国籍、雇佣军、国际纵队……近些年已经成为世界杯舞台的主流。巴西赛场,仅有韩国、乌拉圭、尼日利亚、巴西、洪都拉斯等少数几支队伍没有移民或改籍球员。迭戈·科斯塔从巴西跳向西班牙,帕莱塔弃阿根廷加盟意大利,巴洛特利则是蓝衣军团中肤色与众不同的那一个。放眼欧洲,各路豪强无一不是民族融合的多族裔部队,内讧或团结,将是左右他们能走多远的关键要素。南都供稿



厄齐尔

13载如梦似幻 13冠丰功伟绩  
**兰帕德告别切尔西**



昨晨,英格兰球星兰帕德通过经纪人宣布,今夏将离开效力13年之久的切尔西俱乐部,但他未透露下一步打算。35岁的兰帕德说:“13年前,当我来到这家梦幻般的俱乐部时,我永远不会相信自己是如此幸运,为它踢了那么多比赛,分享了那么多成功。”

兰帕德在2001年以1100万英镑的身价从西汉姆加盟切尔西,迄今为止他为蓝狮出场649次打进211球。2012/2013赛季,兰帕德在对阵维拉的英超联赛中梅开二度,帮助切尔西以2:1逆转击败对手,而在那场比赛中他的进球数也超过了切尔西传奇前锋坦布林,成为切尔西的队史最佳射手。

在切尔西的13年中,兰帕德收获13个冠军,包括3次英超冠军(2005、2006、2010)、4次足总杯冠军(2007、2009、2010、2012)、2次联赛杯冠军(2005、2007)、2次社区盾冠军(2005、2009)、1次欧冠冠军(2012)、1次欧联杯冠军(2013),三次获得切尔西年度最佳球员(2004、2005、2009),2005年在世界足球先生和金球奖的评比中都获得了第二名,两次荣膺英超赛季最佳球员(2005、2006),两次获得英格兰足球先生(2004、2005),2005年当选记者协会年度最佳球员,2008年当选欧足联最佳中场。目前,兰帕德正随英格兰备战今夏的巴西世界杯。南都供稿

## 改国籍、雇佣军、国际纵队…… 足球移民是把双刃剑

### 德国 大将不愿唱国歌

4年前的南非,半数德国队员闭口不唱开场国歌,曾引发巨大争议。勒夫率领的那支队伍多达11人拥有至少一半外国血统,这一次,移民球员减了几个,但留下来继续为德国征战的仍有不少,其中包

括厄齐尔(土耳其)、博阿滕(加纳)、赫迪拉(突尼斯)、克洛泽(波兰)、波多尔斯基(波兰)等等。他们在德国阵中都有着举足轻重的地位,赫迪拉是大闸,克洛泽是唯一中锋,厄齐尔担任中场核心,他们在上一届帮助德国队拿到了季军,这次队伍能走多远,还得仰仗这批不愿唱国歌的大将。

本泽马是阿尔及利亚后裔

### 法国 种族隔阂是困扰

法国堪称移民足球胜利的典范,普拉蒂尼的爷爷就是意大利人,1998年世界杯冠军阵容中共有来自13个不同地区的移民球员,齐达内、德塞利等非洲后裔帮助队伍连夺世界杯和欧洲杯。现在的队伍中,博格巴是几内亚后裔,本泽马是阿尔及利亚后裔,曼当达和曼加拉祖籍民主刚果,萨尼亚与埃弗拉的双亲均来自塞内加尔……这些地方都曾是法国的殖民地。

虽然目前法国队中的大部分移民球员已经是第三代甚至第四代移民后裔,对法国的归属感已经大大超越了其前辈,但是肤色和种族之间的隔阂依然困扰着这支球队,齐达内曾

经多次说过,内心深处他始终把自己当成阿尔及利亚人。两年前欧洲杯的热身赛,埃弗拉更是被拍下了用法国球衣擦屁股的不雅镜头。向心力不够,使得法国队在辉煌过后内乱不断,上届南非世界杯甚至爆发球员罢训的闹剧。主帅德尚本次剔除掉了不安定分子纳斯里,就是希望能拥有一个平静的更衣室。

### 荷兰 黑色血液渐消退

上世纪八九十年代阿贾克斯与荷兰国家队的辉煌战绩,与“苏里南”这个地名有着密不可分的关系。这个被荷兰殖民统治了200多年的南美岛国,为它的宗主国贡献了多名优秀球员,古力特、里杰卡尔德、西多夫、戴维斯、温特、克鲁伊维特……都是一代枭雄。1998年法国世界杯,橙衣军团中30%的球员是苏里南籍。这些黑人球星带来了细腻的美式技术,使原来依赖速度和力量的荷兰足球风格大为改

变。但同时,队中黑人和白人之间的矛盾也时常爆发,这也成为荷兰足球一直有“内讧传统”的根源所在。

但随着1975年苏里南宣布独立,他们为荷兰足球贡献的球员在数量与质量上双双下滑,西多夫、戴维斯一代过后,仅有巴贝尔、德伦特、艾曼纽埃尔森几名苏裔球员短暂闪光,本次巴西世界杯,只有德容、孔戈洛、维纳尔杜姆寥寥几人有着苏里南血统。随着黑色血液的消退,荷兰星光日渐黯淡,他们的巴西之旅前景也难以被人看好。

### 比利时 欧洲红魔有隐忧

欧洲红魔又杀回来了!多种族文化的交融,令比利时足球获益匪浅,如今的队伍堪称国际“梦之队”。

孔帕尼、卢卡库和因伤落选的本特克都是刚果后裔,费莱尼、查德利都有摩洛哥血统,登贝莱的父亲来自马里,维策尔的父亲来自加勒比海的马提尼

克岛。此外,比利时还能在欧洲内部找到更多人才渊源。在德甲与英超大放异彩的德布劳内,其母为英格兰人;米拉拉斯的父亲是希腊人;老中卫范比滕的父亲是比利时著名摔跤选手,母亲则是德国人。

比利时本土的弗莱芒人和瓦隆人一向不睦,加上众多的混血和移民球员,国家队构成复杂,帮派林立,如何处理更衣室内的矛盾,这对少帅威尔莫茨来说是一个不小的考验。



费莱尼有着摩洛哥血统



波多尔斯基是波兰后裔

### 诸强23人名单出炉

五大联赛贡献半数  
德甲豪门是国脚大户

昨晨,世界杯32强球队的所有球员之中,英超、意甲、德甲、西甲、法甲五大联赛共计贡献了389人,占到了总人数的半数以上,无论人数还是占比都创造了近4届世界杯的新高。其中,英超联赛有114名球员入选,尽管人数比上届世界杯略有下降,但依旧连续多届稳居世界杯球员最多的宝座。

有11支豪门俱乐部分别为巴西世界杯贡献了两位数的球员,他们共产生了120名国脚,占到了巴西世界杯总人数的15%以上。

去年的欧冠冠军拜仁以15人入选排在所有俱乐部的第一位。除去德国国脚之外,该队还拥有巴西等8国的国脚。

在贡献两位数世界杯球队的11支俱乐部中,英超占据5支,西甲和意甲各有2支球队,德甲和法甲则分别有1支球队。

在世界杯32强之中,总身价最高的是卫冕冠军西班牙,有8支球队的总身价超过了3亿欧元,其中最大的黑马莫过于重新兴起的欧洲红魔比利时。他们全队的身价达到了3.37亿欧元,甚至超过了英格兰和意大利。

阿根廷人梅西仍然是目前世界上身价最高的球员,他1.2亿欧元的身价比同组的波黑队全队还多,而同组的另2支球队尼日利亚和伊朗,球员总身价加起来也比不过一个梅西。南都供稿